A kiindulasi allapotban a buborékokban levd levegd nyomésa egyensulyt tart a kiilsé légnyomaéssal és a feliileti
fesziiltségbdl szarmazéd gorbiileti nyomaéssal:
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(1) PR =po + Ea, illetve  pr=po + —,
ahol pr és p, az R és r sugart buborékokban levd levegé nyomaésa, o pedig a szappanhartya feliileti fesziiltsége.
Ha kinyitnank a csapot, akkor a kisebb buborék teljesen leeresztene, a nagyobb pedig megnéne, mivel r < R esetén
pr > pr. Emiatt a kisebb buborékot kell elektromosan feltSlteniink, ha azt akarjuk, hogy a benne levs gaznyomads a
mésik buborékéval megegyez6 legyen.

Szamitsuk ki el6szor azt, hogy mekkorara kell névelniink a kis buborék sugarat ahhoz, hogy a belsejében pr nyomas
legyen! A Boyle-Mariotte-térvény alapjan
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ahonnan a kérdéses sugar
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3&.1’: 3p0+7a

(2) T = m
PR po + %

Ezutan meghatarozzuk, hogy mekkora @ toltés hatasara lesz a r sugara buborék megvaltozott sugara x. Az egynemii
elektromos toltések taszitjdk egymast, mintegy fel akarjak fajni a buborékot. Ezt a hatast ugy irhatjuk le, hogy
kiszdmitjuk a buborék faldnak egységnyi feliiletére hat6 elektromos erét, a pgp-val jelolt ,elektromos nyomaést”, majd
felirjuk a nyoméasok egyensilyat kifejezs
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(3) PR =P0= 1 —PQ

egyenletet.
Tekintsiik az x sugarid, @ toltésd gombot, amelynek — mint gdmbkondenzatornak — a kapacitésa

x
C =dmeg-x = e

elektrosztatikus energidja pedig
W(z) =

Nyomjuk 6ssze gondolatban a toltéseket egy kicsiny Ax tavolsidggal, vagyis alakitsunk ki egy x — Az sugart, de
ugyancsak ) 0ssztoltési gombkondenzatort! Az Gsszenyomés soran

AW = pg - 4n2® - Ax

munkat kell végezniink, és ez a munka teljes egészében a toltések potencialis energidjat (az elektrosztatikus energiat)
noveli. Ez utobbi a géombkondenzator energiavaltozasabdl szamithato:
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AW kétféle kifejezésének Osszevetésébdl
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a (3) egyensulyi feltételre pedig
Ao kEQ?
PrR —Po = R 8nit
adodik. Innen (1) felhasznalasaval
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majd (2) behelyettesitésével
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adodik. (A toltés elGjele akar pozitiv, akir negativ lehet, mindkét esetben az elektromos tér novelni igyekszik a buborék
meéretét.)
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Megjegyzések: 1. Mivel realis méretid buborékoknal py > —a, jo kozelitéssel fennall
r
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2. Sokan ugy szamoltak, mintha az elektromosan toltott gomb kicsiny feliiletdarabkaira hato er az ottani toltés
és a térerGsség szorzata lenne, — holott az erd ténylegesen ennek csak a fele.




